

# Egyetértés

POLITIKAI NAPLAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 2. SZÁM.

KEDD, JANUÁR 4

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K  
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage) a városi bérházban.

## A kormányzó üdvözlése.

### Bernolák Nándor az új választásokról.

Budapest, január 3. Az új évi üdvözlések alkalmából a kormány nevében Hegedüs Lóránt üdvözölte a miniszterelnököt, aki szíves szavakban köszönte meg az üdvözlést. Ezután átvonultak a kormányóság épületébe, ahol Teleky Pál gróf miniszterelnök üdvözölte a kormányzót.

A kormányzó megköszönte a jókívánásokat, melyeket a legszívélyesebben viszonz. Beszédében hangsúlyozta, hogy belpolitikánk legfontosabb kérdése a konszolidáció és a gazdasági megerősödés. Szilárd akarattal kell energiánkat e kérdés körül kifejtenünk. Ha kitartunk, célt is érünk. Az új esztendő küszöbén legfőbb óhajom, hogy a haza sorsába és ősi erényeibe vetett rendíthetetlen hitem töltsen el az egész nemzetet és velem együtt mindenki emelt fővel nézzen az ujesztendő elé. Ezután a kormányzó elbeszélgetett a kormány tagjaival.

A kormányzópart nevében Hermann Miksa üdvözölte a miniszterelnököt, aki válaszában utalt arra, hogy Európa még nincs túl az összes veszedelmeken, különösen Kelet-Európából érheti a nyugatot veszedelem. Mindenütt kezd derengeni a belátás, hogy Kelet-Európát nem lehet a képzelt formákba beleszorítani. Nekünk elsősorban érdekünk a gazdasági és szociális talpraállítás. Mindenkinek dolgozni kell, nem pedig könnyű pénzszerezéssel próbálkozni. A munkásságot fel kell karolni és rávezetni a nemzeti eszme és keresztény erkölcs útjára. Az engesztelődésnek első jele az amnesztia rendelete, amely azokra a területekre is vonatkozik, amelyek vissza fognak csatoltni. Meg fogjuk találni a módját, hogy a szakszervezeti kérdést megoldjuk. A tisztviselő kérdést a magyar középosztály kérdésének kell tekinteni. A hadifoglyokat tavasszal mind hazahozatjuk. Vissza kell állítani a szent korona tekintélyét. Magunk között valóban érezzük a megszállott területen és az Amerikában levő magyarokat is.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjában Bernolák Nándor üdvözölte Haller Istvánt. Bernolák Nándor beszéde végén utalt arra, hogy a választásokra készülni kell, mert a rövidéletű nemzetgyűlés még feladatai végezte előtt feloszlik. Még a kisgazda-pártban Barla-Szabó József üdvözölte Rubinek Gyulát.

Budapest, január 3. A kormányzó tegnap délelőtt fogadta a budapesti református egyház küldöttségét, mely újév alkalmából szerencse kívánatát fejezte ki. A küldöttség tagjai Kovácsy Sándor főgondnok, dr. Kósa Zsig-

mond, Némethy Károly gondnokok és Pciry Elek ref. püspök voltak.

A kormányzó az üdvözlést meleg örömmel fogadta és melegen érdeklődött egyházi és egyéb közügyek iránt.

vett eszközök, a gazdák birtokában maradnak.

## Bethmann Hollweg meghalt.

Berlin, január 3. Bethmann Hollweg, volt német birodalmi kancellár tegnap meghalt.

## Ujévi üdvözlések.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az új év alkalmából tisztelgő küldöttségek voltak Szomjas Gusztáv és Hubert Ottó főispánoknál, Csóka Sámuel h.-polgármesternél, dr. Kesserü Lajos törvényszéki elnöknel, továbbá hatóságok, testületek fejeinél.

## A korona 1'07<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, jan. 3. A tőzsde a korona zürichi 1'07 és feles árfolyamának hatása alatt állott. Nehány érték jelentékenyen megszűnt, s főképen a valuta-piacon volt szilárd az irányzat. A valuta-piac a zárlat a következő volt: Napoleon 1780—1780, angol font 2150—2200, leva 5'90—6'20, dollár 590—610, francia frank 36'00—38'00, márka 8'20—8'40, lira 20'25—20'75, Romanow-rubel 280—305, lei 6'80—7'10, sokol 6'70—6'90, korona dinár 14'00—14'50, frankdinár 14'00—14'50, lengyel márka 0'84—0'88, svájci frank 88'00—92'00, osztrák korona 0'87—0'91.

A zürichi deviza-piac. A zürichi deviza-piacon a jan. 3-iki zárlat a következő volt: Berlin 8'97<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Newyork 6'58, Hollandia 206<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, London 23'20, Páris 38'60, Milano 22'75, Prága 7'30. Budapest 1'7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Bukarest 8'10, Varsó 1'05, Wien 1'50, osztrák bélyegzett 1'10, Zágráb 4'10.

A korona az 1'07<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-es kurzussal elérte Zürichben a legmélyebb zuhanását. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter azonban jó előre jelezte, hogy a korona javulás csak márciusra várható.

## Carusot megoperálták.

Newyork, január 3. Caruso súlyos betegségéről szóló hírekkel közölt ama tudósítással szemben, hogy Caruso mellhártyalobban szenved, közlik, hogy Carusonak gégedaganata volt, amely miatt megoperálták.

**Csendes jubileum.** Id. Agárdi Lajos kollégiumi és egyházkerületi pénztári ellenőr most töltötte be közpályán végzett hasznos szolgálatának negyvenedik évét. Zajtalan, csendes, de hangya szorgalmu és megbízható gondosságu munkájának legszebb dicsérete és maradandó emléke a négy decennium.

## Kitört a felkelés az Erdős Kárpátokban a csehek ellen

— Egyetértés tudósítójától. —

Kassa, január 3. December hó 25-ére virradó éjszakán az Erdős Kárpátokban kitört a felkelés a csehek ellen. A mozgalom széles hullámokat ver és átterjed az egész Felvidékre. A felvidéki városokban az izgalom határtalan. A Felvidéken a magyar és zsidó pártok szövetségbe tömörültek, hogy valamennyi kérdésben egyértelműen járjanak el. Ilyenformán a magyar, tót és zsidó szövetségesek tömörültek és egyértelműen elhatározták, hogy a Felvidéken felkelést szerveznek, a nép önrendelkezési alapján álló teljes

autómia kiküzdésére. Miután ezt kiküzdötték, elszakadnak a cseh köztársaságtól.

Egy hasonló tartalmu jelentéshez a Kurir Rodzieni a következő kommentárt fűzi. A cseh ellenes felkelés teljes csődjét jelenti a provokáló. erőszakos cseh politikának. Az új állam szerkezete bomladozni kezd. Az Erdős Kárpátokban lejátszódó események nem maradnak komoly hatás nélkül Lengyelországra sem, melynek számára megnyílik a közvetlen kijárat Magyarország és nyugat felé.

## A gazdák és a hadi leszerelési anyag.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Emlékezetes, hogy a gazdák a hadi leszerelési anyagból a Gazdasági Egyesület közbejöttével a hivatalos formák teljes betartása mellett, készpénzért sok gazdasági eszközt vásároltak. Legtöbb olyan rongált állapotban volt,

hogy a gazda a vételár többszörösét ráköltötte, míg használható állapotba hozathatta.

Az oláh megszállás után egyes tényezők a még meglevő ilyen eszközöket a gazdáktól, térítés nélkül vették vissza. A Gazdasági Egyesület felírt e sérelem megszüntetése végett a kormányhoz. Most a honvédelmi miniszter értesítette az Egyesületet, hogy kérelme kedvezően intéztetett el. Így a hadi-felszerelési anyagból

## Egy román katonavonatot katasztrófa.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Békéscsaba, január 3. Decem-ber 29-én a bukaresti háziezred egyik különítményét szállító katonavonatot összeütközött Brassó és Predeal között egy személyvonattal. Husz halottat és 180 sebesültet emeltek ki a romok alól.

## ◆ SZÍNHÁZ ◆

A Cigányszerelem iránti óriási érdeklődésre való tekintettel, a Csokonai színház igazgatósága a darabot 4-én kedden és 5-én szerdán *bérletszűntben* ismétli meg.

Füredi F. Gusztáv folyó hó 15-én este 7 órakor a Zenede fűtött dísztermében Liszt Ferencről tartja negyedik előadását Höchtl Margit zongoraművésznővel. Az előadás bemutatásra kerülnek Liszt Ferenc olyan zongoraművei, melyeket a közönségnek eddig egyáltalán nem volt alkalma hallani és amelyek Liszt leghosszabb alkotásai közé sorozandók. Höchtl Margitot, a Füredi előadások állandó hallgatói a legnagyobb örömmel várják vissza, hogy csodálatosan finom művészetében újra gyönyörködhesse. Még meglevő jegyek mátol Méliusznál.

Várady Olga. Január 6-án a Vigszínházban mint *dalénekesnő* fog bemutatkozni Várady Olga. Az operária és a dal nemesak különböző, de valósággal egymással ellentétes előadási képességet követel. Várady Olga a budapesti közönség előtt már mindkét képességéről tanúságot tett. Mint a Megyaszay-színház operatársulatának tagja, színpadi képességeit virágoztatta ki. Hangversenyein a dalelőadásban nyújtott legelsőrangut. 6-iki hangversenyén Beethoven ritkán hallható dalaiból, továbbá Brahms, R. Strauss és Kardos István dalaiból énekel. Szencziósnak ígérkezik Kardosnak „Csak azért” c. irredentadala, mely Lampérth Géza tüzes soraihoz hatalmas lendületű, lelkesítő, igaz magyar zenét párosít. Zongorán Kardos kísér.

A „Bonbonnière” — a színházidény slágere! A legközelebbi napokban mutatja be a Vigszínház a kis operettek legszébb gyöngyét, amelyet „Bonbonnière” néven 500-szor játszottak a wieni „Höllében.” A darab sikere szenzációs lesz.

A „Debreczeni Vonósnyegyes Társaság” január 8-iki hangversenye iránt rendkívüli az érdeklődés. Ismét alkalma lesz közönségünknek Füredi Samu gondkaművész eszményi játékában gyönyörködni. Jegyek korlátolt számban *Gárdos* könyvkereskedésében kaphatók.

Golkonda, (amerikai film) indiai kaland 6 felvonásban. A főszerepeket W. Carlisle és Antonio Moreno játsszák. A film a legszebb amerikai produktum. Bemutatja az Uránia.

Décsy Alfréd filmje: Kamilla (egy az eggyel) dráma 5 felvonásban. Főszereplők: Hollay Kamilla és Kornay Richárd, bemutatja az Apolló. Előadások 5 és 7 órakor.

Kérjétek szeretet-jelvényt a vásárlások alkalmával.

# Dr. Baltazár Dezső politikai programmot ad

## A püspök válasza az ujévi üdvözlésre.

Az ujév alkalmából a debreczeni kollégium és az egyházkerület impozáns, nagy küldöttsége tisztelettel *dr. Baltazár* püspöknel, aki a meleg üdvözlésre az alábbi nagy figyelmet érdemlő beszéddel válaszolt:

A nagy eszmények, az evangéliumi és nemzeti igazságok elhomályosulásának idejében egészen természetes, hogy a debreczeni kollégium jelentősége messze kiemelkedik abból a környezetből amit Debreczen, vagy akár az egész tiszántuli református egyházkerület egésze is alkot. Ennél a jelentőségénél fogva ez a mostani üdvözlés s a reá adott felelet nem határolódhat ezekre a szűkebb körökre; hanem át kell fognia a magyar nemzet létfenntartására vonatkozó összes kérdéseket.

A debreczeni kálvinista kollégium és fenntartói a debreczeni egyház és tiszántuli egyházkerület, nemcsak a tiszta evangéliumnak Kálvin értelmezése szerinti igazságait képviselték, védtek és világotlították leghivatottabb tényezőkképpen, hanem a véren szerzett és vér árán megtartott történelmi Magyarország örök életéhez állandóan szolgáltatták a nélkülözhetetlen feltételt:

az alkotmányos szabadság és lelkiismereti szabadság lelkét.

Enélkül a lélek nélkül hiába fáradoznak az építők. Enélkül a lélek nélkül nem templom, hanem börtön épül. A börtön pedig sohasem volt se az emberi, se a nemzeti haladás műhelye.

A kiengesztelődés, a béke, a szeretet, mint a romok építő háromsága templomban születik. Abban a templomban, amit az alkotmányos szabadság és lelkiismereti szabadság fényes levegője tölt be s amelyhez az evangélium örök igazságai szolgálnak a fundamentumot.

A két forradalom és az oláh megszállás után innen helyből is: a polgárság köréből, vidékről is paptársaim kérdezősködtek tőlem, hogy melyik politikai pártot ajánlom nekik. Sajnálattal kellett kijelentem, hogy én egyikért sem lelkesülök; mert egyikben sincs meg az ujja építendő állam összes polgárait átfogó egységesítő tartalom. Sem az osztályok, sem a felekezetek szerinti tagozódás, pártalakulás nem alkalmas arra, hogy az ország egyetemes érdekeit szolgáló egységes tábortba tömörítse, testvéreként egymáshoz kapcsolja, békében, szeretetben együtt dolgoztassa az ország polgárait. Pedig ha azt akarjuk, hogy a belső erők nagysága, feszítő ereje fegyver nélkül, vér nélkül hódítsa vissza azt, amit az erőszak elvett tőlünk, akkor

a nagy, általános elveknek olyan zászlaját kell megalkotnunk, amely alá saját jogosult külön egyéniségének feláldozása nélkül lelkesülten sorakozhatik minden polgár.

Én, mint elsősorban magyar, de aztán ezzel együtt rögtön kálvinista is nemzeti és vallási hagyományaink elvi tárházából vett hamisítatlan anyagokból próbáltam még a múlt év tavaszán összealkotni a zászlót; megalkotni egy olyan politikai programmot, amely egyetemes célt szolgál, magának a mindent átfogó államnak egységes érdekét.

Az I. István alkotó bölcsességéből, Könyves Kálmán felvilágosodottságából, Mátyás igazságságából, Bocskay fejedelem nemzeti szocializmusából, a Bethlen Gábor szabadságából s mindenek felett az evangélium világosságából és igazságából; szeretetéből és békeességéből próbáltam meríteni. A programmot megcsináltam így:

A „Függetlenségi nagy-magyar párt” elveinek alaptételei:

1. A magyar szent korona birodalmának helyreállítása mindazoknak a területeknek visszaszerzésével, amelyekhez történelmi jog van.
2. Magyarország függetlenségének és önállóságának minden más állammal szemben tökéletes biztosítása mindennemű közös ügyek és intézmények nélkül.
3. Magyarország alkotmányának kiépítése történelmi alapon a királyi hatalom és a népuralmi elvek összeegyeztetésével.
4. Közjogok és magánjogok feltételeiben tökéletes egyenlőség az állam minden polgárai között.
5. A magyar nemzeti érdek érvényesítése a béke és művelődés eszközeivel.

6. Vallás szabadság; egyházi viszonyosság és egyenlőség.

7. Sajtószabadság, gyülekezési szabadság és egyesületi szabadság a vallás-erkölcsi és magyar nemzeti érdekek sérelme nélkül.

8. A munka jogának, szabadságának, méltánylásának biztosítása. A munka általános kötelességének megállapítása.

9. Mezőgazdaság, ipar, kereskedelem és a szellemi foglalkozások arányos segítése és terhelése kivétel nélkül.

10. A vagyontárgyak forgalmának kötöttségmentes szabadsága a magántulajdon alapján, a gyengék és szegények kellő védelme mellett.

11. Az osztályérdekekre alapított politikai pártok kiküszöbölése s ezzel az állampolgári érdekezonosság és testvériség biztosítása.

12. Az ember testvéri egybe-tartozandóság ápolása más országbeliekkel állami önállóságunk és nemzeti egyéniségünk minden sérelme nélkül.

Ez a program nem kellett, mint annyi sok más tanács, amit már kínáltam s amit az emberek késő bánattal megfizetve utasítottak el. Történelmi és evangéliumi igazságok helyett a divatos áramlatoknak volt keletje.

A szenvedélyek és számítások idején nem szeretnek a lelkek messzelátni. A kézzel elérhető nézik és szedik még ha éretlen is.

Én megpróbálom innen újra publikálni, amit

vívódó lelkem a súlyos gondok terhe alatt még a múlt év tavaszán alkotott. Nem azért teszem, mintha politikai pályafutásra vagy babérokra vágytam; hanem azért, mert ezzel hazámnak kötelességet, szolgálatot gondolok teljesíteni. A lelkiismeretemet e megnyilatkozással megnyugtatom. Építsenek a hivatottak.

Ha a debreczeni kollégiumnak vannak a magyar nemzetel szemben történelmi kötelességei, nekünk változó vezetőknek a változó időkben ezt a kötelességet változatlan hűséggel kell teljesíteni.

*Dr. Baltazár* Dezső püspöknel küldöttségileg tisztelt meg a debreczeni ref. egyház, a Gazdasági egyesület, a Kálvinista Templomegyesület, a lelkesítő kar, a felsőleányiskola és más intézmények képviselői és számosan egyesek.

## A Steinfeld-féle birtok parcellázása.

Megemlékeztünk arról, hogy a Steinfeld-féle birtokból 409 kat. hold bocsátott a debreczeni mezőgazdák rendelkezésére és az igényjogosultak összeírásával az Altruista Bank a Debreczeni Gazdasági Egyesületet bízta meg. A jegyzés megtörtént.

A földigénylők között 9 hadirokkant összesen 116 holdat, 17 hadiszolgálatot teljesített mezőgazda és 9 törpe birtokos, összesen 461 kat. holdat jegyzett. Ezt az összeírást a Gazdasági Egyesület felterjesztette az Altruista Bankhoz, amely elbírálja az igényeket. A Bakóczy Gábornál történt jegyzéseket Buchwein gazdasági felügyelő terjesztette fel a Bankhoz.

## B Britanniások ügye.

Budapest, január 3. *Pagonyi* Nándor dr. kir. főügyész helyettes a Britanniások ügyében új vizsgálati indítványt terjesztett a vizsgálóbíró elé, amelyben a Britanniá különítmény 17 tagja ellen kéri vizsgálat elrendelését függetlenül azok ügyétől, akik Soltra József rendőr meggyilkolása ügyében vizsgálat alatt állanak.

Csak nagybani eladás!

12-46. számú telefon utján is rendelhet, míg készletünk tart.

Csomagoló-papírt, fehér superiort,  
Felvágó-papírt, fehér superiort,  
Fehér irodai papírt,  
Fogalmazó papírt,  
Notesz könyveket,  
Képes levelező-lapokat,  
Diszobozos levélpapírokat,  
Tolltartókat,  
Antracén-iróntentát,  
Kereskedelmi- és hivatali borítékokat,  
Kassablockot,  
Kassaveket.

RIZ-ABADIE cigarettapapírokat,  
Cigaretta hüvelyeket,  
Cigaretta töltőket,  
Irodai papírzsineget,  
Palatáblákat.

iskolai irkákat, írőképes papírból.

FÖLDESI ÉS TÁRSA  
papírnagyraktára Debrecen,  
Csapó-utca 16. szám, az udvarban.

## HIREK

**Javult a közvilágítás.** A szénzárlat terén olyan javulás állott be, hogy a világítási vállalat üzemét bár korlátozva, de mégis rendesebben folytathatja. Ezért hétfőtől kezdve este 10 óráig van világítás, sőt délutánonként a villamos is közlekedik.

**Eljegyzés.** Kéki Juliska (Szoboszló), Kuk János (Nádudvar) jegyesek. (Mindkét külön értesített helyett.)

**Hadirokkantak, hadlövögyek és hadilárvák** Nemzeti Szövetsége értesíti tagjait, hogy a tagsági igazolványukat Szt. Anna-utca 12. sz. alatt a következő napokon és sorrendben vehetik át, 1921. január 8-án (szombaton) A., B., C., D., E., F., G., január 11-én (kedden) H., I., J., K., L., M., N., január 13-án (csütörtökön) a többi kezdőbetűs rokkant, özvegy és árva. Tagdíj és igazolvány együtt 12 K, az átvételnél fizetendő, Arcképet mindenki hozzon magával.

**Jótekonycélú műkedvelő előadások Hajduszálláson.** Hajduszálláson 1920. dec. 26-án Tót Albert közéleti adóügyi jegyző és Nagy János menekült tanító fáradságot nem ismerő buzgalommal a haditokkantak, hadlövögyek és árvák szövetségének pénztára javára igen nagy sikerrel hazafias célú szolgálati műsoros műkedvelő előadást rendeztek. A kiváló erkölcsi sikeren kívül az előadás igen szép anyagi hasznot is hozott, amennyiben a tiszta jövedelem kb. 12.000 korona volt. Ezen igen szép eredmény következtében az előadást 1921. január 1-én a rendezők megismételték reggelig tartó jó kedvvel, táncos és az előbbihez hasonló sikerrel. Tekintettel az igen gazdag változatos és mindvégig kizárólag hazafias tartalmú műsorra, rendezők közkívánatra — úgy halljuk — hogy még e hóban, a szibériai hadifoglyaink hazahozatali költségeinek fedezésére harmadszor is megismétlik előadásukat. Kívánjuk, hogy fáradságukat hasonló siker koronázza, mivel az előadások tartalmuknál fogva a nép hazaszeretetének fokozására is szolgálnak. A műsort a hajduszállási lelkes szereplőkön kívül Fancsovits Emmuska debreczeni táncosnő bájós és művészi táncai gazdagították.

**Az ecet újabb tájékoztató ára.** A Löble H. ecetgyár bemutatott árkalkulációja alapján — utalással a O. K. Á. B. 16,950 — 1920. számú árszabályára — Debreczen város területére az ecet tájékoztató ára tovább elárúsítók részére a Löble H. céggel szemben liter fokként és ecetsav százalékként 1 K 10 fillérben állapított meg. Az ecetgyár nem köteles hordót szolgáltatni. Ha azonban a vevő saját edényét adja a szállításhoz, hektoliterenként a gyáros 40 koronát elengedni tartozik, ha a vevő maga fuvaroz, további 30 kor. engedményre van jogosultsága. Az ecet fogyasztói ára literenként per három hydrát 4 K 20 fill., per 6 hydrát 8 K 40 fill. Ezen árszabály 1921. évi január 4-én lép életbe. Árviszsgáló Bizottság.

**Táncestély.** Gazdálkodó (polgár) ifjak tanteremében az azaz szerdán bevégző táncestélyt (próbált) rendezek. Kezdeté d. u. 3 órakor. Belépődíj 15 kor. és a vigalmi adó, melyre az érdeklődőket ezúton hívom meg. Tisztelettel ifj. Schaff János.

**Kolbász különlegességeim** kizárólag tiszta sertéshusból készülnek, finomság és íz tekintetében felülmúlhatatlanok, Csige Kálmán, Battyányi-utca.

## Dr. Orbók Attila köszönete Debreczen közönségének.

Dr. Szatai Ferenc, az Egyetértés felelős szerkesztője, az alábbi levelet kapta:

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur,  
Kedves Barátom,

nagyon leköteleznél velem, ha módot nyujtanál reá, hogy az „Egyetértés” hasábjain mondhasak köszönetet azoknak a kedves debreczenieknek, akik az elmúlt héten valósággal elhalmoztak üdvözítő sürgönyökkel és hálálkodó levelekkel. Nem tudok valamennyiüknek külön-külön köszönetet mondani, mert több levél alatt husz-harminc aláírás is volt, sokan pedig a címüket, de még a nevüket sem közölték velem, főként azok, — mert olyanok is akadtak, — akik furkós-bottal köszöntöttek. De azok nem is igazi debreczeniek, csak éppen ottani lakosok és nincsen számukra semmi mondanivalóm.

Végtelenül meghatott az a nagy szeretet és meg nem érdemelt hála, amellyel Debreczen kiváló társadalmának ugyszólván minden rétege üdvözölt közérdekű interpellációm alkalmából. Nagyon kellemesen lepett meg ennek a szinmagyar városnak lelkes köszönete, mert igazán nem számítottam reá. Szót emeltem a kálmínista Róma érdekében, mert az ottani feldult társadalmi és gazdasági viszonyok mélyen elszomorítottak és kötelességemnek tartottam, hogy mint magyar képviselő, ne nyugodjam bele abba, hogy a legmagyarabb város társadalmi békéjét megbontsák, kálmínista hagyományait megsértsék és gazdasági boldogulását megakadályozzák.

konjunktúra-keresztények ervegyülésének kedvéért. Én a haladás embere voltam mindig, de azt tartom, hogy egészséges fejlődés csak a hagyományok tiszteletén alapulhat és minden olyan politikai irányzat, a mely a nép lelkének idegen, csak romlásba vezethet. A mi szerencsétlen hazánkat csak a társadalmi béke,

az ernyedetlen munka mentheti meg, csak az erők tökéletes egyesítése és a szinmagyar hagyományok megbecsülése juttathatja révbe.

Debreczenet kora gyermekésem óta ismerem és szeretem. Első hírlapi cikkem, amelyet tizenhat éves koromban írtam, debreczeni lapban jelent meg. Tizenhét éves koromban, mint serdülő diák, gyalog mentem Kolozsvárról Debreczenbe, hogy minél jobban megismerjem Csokonai híres városát. És már azóta mély meggyőződésem, hogy Debreczen a legmagyarabb város, mert a magyar lelket a legtisztábban tükrözi vissza. A kálmínista puritánság, a munka szeretete, a hagyományok tisztelete, a meg nem alkuvó hazaszeretet és lovagiaság: ez Debreczen. Ennek a városnak pedig nem tetszetik az olyan politika, amely demokráciáról beszél ugyan, egy olyan kereszténység, amely klerikális.

Ez ellen az irányzat ellen küzd Debreczen és küzdök én is e nemes város oldalán, mint szerény közkatona. Mint eddig, ezentul is kötelességemnek fogom tartani, hogy a legmagyarabb város sorsával törődjem és boldogulásáért harcoljak. Kötelességem teljesítéséért pedig nem vágyom szebb jutalomra, mint amilyenben most részesültem, amikor a kedves debreczeniek tudomra adták, hogy velem éreznek és egy kicsit ememet, a szomszédjüket, is képviselőjüknek tekintenek.

Adja a magyarok Istene, hogy Debreczen nemes polgársága békében élhessen és munkálkodhassék minden magyarok álmának megvalósulásáért, a boldog, gazdag és régi Nagy-Magyarorszáért!

Budapest, 1920. december 31.

Dr. kökösi Orbók Attila,  
a nagylétei kerület nemzetgyűlési képviselője.

## KERESEK

modern családi-, esetleg bérházat a Fő téren, vagy annak bármely mellékutcajában.

Ára: 2—3 millió. Feltétel: Legkésőbb folyó év május—június 1-re egy ötszobás lakásba való beköltözhetés. Bővebbet: FARKAS LÁSZLÓ bank- és tőzsdébizományosnál MIKLÓS-U. 1. Telefon 7-62.

## Bélyegző-gyár

és vésőintézet,  
**PAULO I.**  
Battyányi-utca 22.  
Telefon 13—65. sz.

A legszebb virágnak a magyar nőknek,  
**DIANA-PUDER**  
adja üde hamvát.

Kis doboz, illetve tégely K 15—  
Nagy „ „ „ K 25—  
A régi békeimőségben mindenütt kapható!  
Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T.  
Budapest, V., Nádor-u. 30.

## Kőváry és Altmann

szücsök Piac-u. 42. sz.,

ahol mindenféle úgy női, mint férfi szörme munkák elkészítését, a legújabbakat szerint pontosan készítünk.

# Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesznek

**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

**Szilveszteri kabaré az Augusztában.** Kellemes szórakozásban volt részük az egybegyűlt közönségnek és a szanatórium betegeinek a szilveszterkor megtartott kabaré előadásán. A pompás műsor keretében színe kerültek „A kérvény” című tréfa, melyben Révész és Surányi óriási derűtséget keltek. „A mester darabot ír” című tréfában ügyesen játszotta a primadonnát Molnár Mariska és kitűnően játszotta Wurglics szüsztert Révész. Nagy hatást ért el tökéletes és precíz játékaival Surányi Károly hegedűművész, előadva Wieniawsky legendáját és Chopin A mol walzerjét, mindkét száma után szünni nem akaró taps igazolta művészi hivatottságát. Porzolt kis drámájában „A párbaj”-ban Berényi grófot Révész kabaréművész megrázó erővel kitűnően alakította, partnere Jolán szerepében forró sikert aratott a talentumos, bájos Heringh Irénke. Tőlük telhetően igyekeztek nehéz szerepüknek megfelelni Lenke Irénke és Surányi, műkedvelői voltakra való tekintettel többet azonban nem várhattunk. Megérdemelt tapsvihart aratott Révész, aki — a töle megszokott pompás előadásban aktuális kuplékat adott elő. Az est clouja a „Nem tudom a nevé” című frappáns kabaré tréfa volt, melyben Révész és Surányi állandó és hangos derűtséget keltek. Szegő konferált. Az előadást Révész rendezte.

**A falu szíve.** Szép példáját adta a jótékonyaságnak, az érző szívnek Téglás község, Karácsonyra, az árva gyermekek karácsonyfájára egy kevés számú rendezőség fáradhatatlan munkával több, mint 3000 koronát juttatott el. Nagy része volt a sikerben a Debreczenből kirándult Fancsovits-műkedvelő társaságnak, kiknek ügyes számai töltötték ki a kabaré műsorát. Különben ezt a műkedvelő előadást megismétlik február 1-én. Debreczenből is sokan készülnek kimenni.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól lesvitva, de a mindenható Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva, szomorú szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen jó férjem, apánk, nagyapám, vóm és rokonunk **Csanádi Ede** Debreczen szab. kir. város tisztviselője életének 60-ik, boldog házasságának 34-ik évében, 2 heti súlyos szenvedése után folyó hó 2-án éjjel fél 12 órakor történt elhunytát. Felejtethetlen halottunk földi részeit f. január hó 4-én fél 3 órakor fogjuk Arany János-utca 50. számú gyászház-tól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1921. jan. 2. Bánatos özvegye: özv. Csanádi Edéné szül. Percz Erzsébet. Anyósa özv. Percz Józsefné. Sógornője: özv. Balázs Antalné. Gyermekai: Miklós nevével Hídvéger Erzsikével, Imre menyasszonyával, Dömsödy Szűcs Margittal. Sándor. Kis unokája: Piroksa. Valamint a közeli és távoli rokon.

**Most jelent meg! Dr. Bal-tazár Dezső: A próbáltások idejéből** című emlékirata. A könnyen gördülő nyelven megírt vaskos kötet vezető helyen áll azok között a munkák között, amelyek a forradalom és oláh megszállás idejére rávilágítanak. A könyv ára 120—korona és a szokásos felár. Kapható a kiadó „Méliusz” könyvkereskedésben és minden könyvkereskedésben.

**A kereskedő társulati polgári fuiskolában** a rendes előadások január hó 17-én (hétfőn) kezdődnek. Igazgatóság.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak az ismerősöknek, jóakaróknak és barátoknak, akik felejtethetlen jó férjem és apánk elhunytá alkalmával fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hála köszönetet. Özv. Német Józsefné és gyermekei.

**Legújabb rendszerű karbidlámpák,** karbid Molnár Testvéreknél.

**Az irredenta szobrok leplezése.** A védőligák szövetsége értesítette Debreczen város polgármesterét, hogy az irredenta szobrokat e hó 16-án leplezik le országos ünnepség keretében s kérte, hogy a város ez ünnepségen a már elhatározott módon vegyen részt.

**Az entente missziók üdvözölték Debreczent.** A Debreczen városában tartózkodó entente misszió tagjai új napján fölkeresték Csóka Sámuel polgármester-helyettes főjegyzőt s szerencsekívánataikat fejezték ki. A polgármester-helyettes meleg szavakban köszönte meg a szíves megemlékezést.

**A kollégiumi könyvtár segélye.** Az egyházkerület intéző bizottsága azt kérte a várostól, hogy a közművelődési könyvtárban levő fővárosi és helybeli lapokat engedje át megőrzés végett a kollégiumi könyvtárnak s egyben kérte, hogy a könyvtár évi segélyét emelje föl 5000 koronára. A tanács a kérelmet kiadta a muzeumi és jog- és pénzügyi bizottságnak.

**Megégett kis gyermek.** A Wolaffka-telep 4. számú házból tegnap súlyos égési sebekkel szállították be a kózkórházba Tulipán István négy éves gyermeket, ki eddig még ismeretlen módon és körülmények között égett meg. A fiúcska állapota olyan súlyos, hogy még beszélni sem tud. A rendőrség megindította a nyomozást az eset részleteinek felderítése iránt.

**Ha Amerikában lakó hozzátartozóit keresi,** levelet akar küldeni, forduljon a Színházi Figaró szalonjához (ref. bérpalota.)

**Eljegyzési hír.** Kupfer Böskét eljegyezte Bródy Miklós ékszerész. (Minden külön értesítés helyett.)

**Ezuton tisztelettel** meghívjuk összes rokonainkat, barátainkat, ösmerőseinket f. hó 5-én d. u. 2 órakor Deák Ferenc-utcai izr. templomban tartandó egybekelési ünnepélyünkre. Fülöp Lóri és Dr. Göndör Arnold.

**Kollin Jenő** fogtechnikai működését Piac-utca 16. sz. alatt, (Alföldi Takarékpénztár-palota) laboratóriumában megkezdi.

**Megint emeltek a fodrászok.** Azok sorába, kik január elsejével áremeléssel lepték meg a közönséget, beléptek a fodrászok is. Tegnap már a borotválás fesüléssel elsőrangú üzletekben 7 korona volt, hajnyírás 15 korona, illetve géppel 10 korona. A kúlsőségeken másodrendű üzletekben borotválás 5 korona, nyírás 10, illetve 8 korona. A borbélyok is az anyagok drágulásával, a munkabérek, fűtés, világítás árának emelésével indokolják közös elhatározásukat. Így megy ez lavinaszerűen, de vajjon mikor áll meg már végre?

**Tévedésből** Szilveszter éjjelén Bika-kávéházból elvitt női sőtétkek kosztüm-kabátot kérem azonnal visszaszámaztatni a Bika-kába, elvivője ismeretes, kellemetlenség most még elkerülhető. Bika főpincér.

**A tehéntej és juhtejből készült tejtermékek** újabb ára. Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság 17.130-1920. számú rendeletével a tehéntejből és juhtejből készült egyes tejtermékek legmagasabb árának

## A szegény gyermekek boldog új éve.

Kiosztottuk a cipőket.

Újév első napjának délutánján osztotta ki az Egyetértés cipőakciójának intézőbizottsága a szegény iskolásgyermekek cipőit, továbbá az Egyetértés cipőakciója részére beérkezett egyéb adományokat: harisnyákat, ruhaneműket, kabátokat. Az ipartestület dísztermében folyt le ez az egyszerű, bensőséges aktus, amelynél megjelentek: Varga Lajos, az ipartestület érdemes elnöke, Koller Ferenc, a cipészszakosztály elnöke, Kónya Erzsébet cipőfelső-részkészítő, Grizmann Gyula, Kovács Ignác, Dede Sándor, Grósz Ábrahám, Csukás Lajos és az iparos társadalomból még számosan, valamint az érdeklődők. — A negyedmillió korona értékű meghaladó cipőkontingensnek a harmadik része került most kiosztásra, a még hátralevő részen is dolgoznak már a serény munkás kezek s ezeket már nem együttesen, hanem egyenként adjuk ki a bizottság által fölvetett, jobbra az intelligens, a tisztviselőosztályból fölvetett nyomorgó szegény iskolás gyermekeknek. Ezzel aztán le is zárjuk ezt a páratlan sikerű, emlékezetesen szép akciót.

A cipők kiosztása előtt dr. Szatai Ferenc, az Egyetértés felelős szerkesztője, intézett néhány meleg szót a megjelentekhez. Kifejtette, hogy *szebben kezdeni el az új évet*, mint a szeretetnek ezzel a gyönyörű megnyilatkozásával, nem is lehetne.

Ha benézünk lelkiismeretünk ablakán — ugymond — nyugodtan megállapíthatjuk, hogy *megettük kötelességünket*. Igyekezünk gyógyítani a társadalom egy nyitott s roppant fájdalmas sebet:

megállapítása tárgyában kibocsátott árszabályt (megjelent a Budapesti Közlöny 1920. évi 286. számában) 1921. évi január hó 4-től kezdődőleg Debreczen város területére életbe lépteti. Árvizsgáló Bizottság.

**Pribil Gyulánál,** Csapó-utca 28. sz. alatt mindenemű használt ingóságok *leqolesóbban* beszerezhetők, u. m.: *butorfelek, gyermekbocsik* stb. — Vessék mindenemű butorfeleket és egyéb ingóságokat.

**Népszámlálóbiztosok figyelme.** A tisztviselő földek bejegyzésénél nem (mint egyik helyi lap tévesen közölte) a földbírtoka, hanem a „földbérlete” szót kell aláhuzni. A számlálóbiztos urakat felhívom a hatványozott tevékenységre. Akik 5-én olyan helyzetben lesznek, hogy 10-én estig előreláthatóan nem tudják befejezni munkájukat, legkésőbb 6-án délig vagy saját maguk, vagy revizorai útján jelentésük ezt a körülményt a Közellátási Hivatalnak. Azok a számlálóbiztosok, akik munkájukat befejezték, a befejezés időpontját ugyanott tartoznak jelenteni. A vezetőség.

**Orvosi hír.** Dr. Brief Gyula fogorvosi rendelését Piac-utca 16. sz. alatt (Alföldi Takarékpénztár-palota) megkezdi.

**Dr. Ádor Dániel** ügyvéd irodáját a kollégiumból Egyház-ter 5. szám alá helyezte át, ahol délig 8-tól 2 óráig, azontul pedig a lakásán, Simonyi-ut 6. szám alatt bármilyen ügyben rendelkezésére áll a jogkereső közönségnek. Kölesönöket olesó kamato-

*a szegény iskolás gyermekek nyomorát.* Minden várakozást felülmúlt az az eredmény, amit elértünk. Ezt azonban csak az *összetartásnak, az egyetértésnek* köszönhetjük. Csak is ez teremhet ilyen áldásos gyümölcsöket, amelyek példaadásul szolgálhatnak a jövőre. — A magam igénytelen csokély-sége részéről *a legmélyebb és a legőszintébb köszönettel tartozom a debreczeni közönségnek, amely mindenkor, úgy most is, bizalmával kitüntettet.*

Minden törekvésem, hogy erre a bizalomra, bárhol is dolgozom: érdemes legyek. Őszinte hálával tartozom különösen az iparostársadalomnak, amely az én legjobb szándéku akciómát magáévá tette s emelte a sikernek erre a nem is remélt gyönyörű magaslatára. (Lelkes éljenzés.)

Ezután Varga Lajos, az ipartestület elnöke, köszönte meg dr. Szatai Ferencnek önfeláldozó fáradozását és önzetlen lelkesedését.

Majd kiosztották a cipőket és ruhákat a megjelent szegény iskolás gyermekeknek, akiknek szemében hála-könnyekek csillogtak. A felemelő jelenet hatása alatt újabb adományok is történtek, még pedig *Tótvölgyi Béla* 100 korona, *Ladányi Sándor* egy pár új eszima, egy pár viselt félcipő, *Schüller Sámuel* egy pár ócska cipő, *Rácz Jenő* egy pár ócska cipő, a fűszerkereskedők *Czeglédy Mihály* elhunytá alkalmából 110 korona.

A *Schuszinezky cégy* által adományozott tíz mázsza szénre szerdán délben adjuk ki a szénutalványokat a fölvetett szegényeknek.

zás mellett a nőegyleti pénztárból folyósított s a nőegylet Baross-utca 28. számú házának eladása felől nála nyerhető felvilágosítás.

**Életunt leány.** Erdei Berta 17 éves leány tegnap Guth 18. szám alatt öngyilkossági szándék-ból marólugot ivott. Beszállították a kózkórházba. Tettének oka ismeretlen.

**Közhasznu Munkáskertek Egyesülete** értesíti a „Csokonai-telep” bérlelt, hogy a jövő gazdasági évre a bérbefizetés 1921 évi január hó 2-től 1921. évi január hó 9-ig bezárólag tart. Figyelmeztetjük a „Csokonai-telep” régi bérlelt, hogy a fenti határidő alatt a bérmegújítását annál is inkább eszközölje, mivel a fenti határidőn, azaz jan. 9-ike után a meg nem újított bérletek új bérleltnek adatnak ki. Bérbefizetések Szécheny-u. 13. sz. alatti irodában vasárnap d. e. 10-től 2 óráig, kedden és pénteken 5-től 7 óráig. Az elnökség.

**Férfi öltönyöket** és női palotokat mérték után készít Sztepanov, Hatvan-u. 11. sz. Egy tanuló fizetéssel felvétetik.

**Mindenemű** prágai és magyar pácolású füstölt husok, sonka, sonkabütyök, kitűnő pároskolbász és egyéb finom hentes-csemegye különlegességek a legolesóbban Csígenél. Batthyány-utca.

### IPAROSOK ÜGYEI

A pintér mesterek felhívataknak, hogy még e héten jelentsek be, mennyi köbméter fára van szükségük. Asztalos, szakoszt. elnök.

### Sókiosztás.

Január hó 6-tól a fogyasztó közönség a hatósági só-jegy harmadik szelvényére egy kgr. darált sót vásárolhat annál a kereskedőnél, melyikhez só-jegyét előjegyeztette.

A só ára fogyasztók számára kg.-ként 11 korona, ha a vásárló csomagoló anyagot nem visz, a kereskedő zacskóért minden kg. só után 40 fillért számíthat fel.

A kereskedők sóutalványait január hó 4-én a közlélemezési ügyosztály lisztosztályánál átvehetik.

A só-jegy első és második szelvényére sőt kiadni nem szabad.

A harmadik szelvényre csak január 22-ig lehet sőt kiadni, e nappal ez a szelvény is érvényét veszti.

A beváltott szelvényeket a kereskedők a szokott helyen és módon január hó 24-től 29-ig terjedő idő alatt számolhatják el.

Debreczen, 1921 január 3.

### Közlélemezési ügyosztály.

### Kenyér árának felemelése.

A folyton emelkedő faarak miatt folyó évi január hó 3-tól a hatósági lisztből előállított barna kenyér árát kgr.-ként 4 (négy) koronában állapítom meg, a főzölisztből előállított fehér kenyér kgr.-ja továbbra is 12 K 50 fillér marad.

Ezzel egyidejűleg a sütőhöz csak sütés végett vitt házikenyér sütés díját kgr. 2 (kettő) koronában állapítom meg.

Ugyancsak kettő koronát követhet a sütő az edények (tepsi, lábas stb.)-ben süttött tészta-neműek minden kgr.-ja után.

Ugy a kenyér, mint a tészta-sütés díja kisült állapotban mérve állapítandó meg. Tésztánál az edény a tésztaival mérve értendő.

Debreczen, 1920 január 3.

### Közlélemezési ügyosztály.

### SPORT

A DEAC tornaszakosztálya szerdán délután fél 6 órakor összejövetelt tart az Egyetemi Körben, amelyre a tagok feltétlen megjelenését kéri az Előadó.

A DTE Szilveszter-estélyén rendezett szépségverseny eredménye a Színházi Figaró legközelebbi számában lesz közzéve.

**Magyar csapatok győzelme Németországban.** Az MTK és az UTE új évi turája a legnagyobb sikerrel végződött. Az UTE Pauerban az ottani csapatot 1:0-ra legyőzte, míg a lipcsei Fortunával eldöntetlenül játszott. Az MTK Drezdában 6:0-ra győzött, míg a lipcsei válogatott csapatot 5:1-re győzte le.

### DOLLART

és mindenféle idegen pénzt  
:: legdrágábban vásárol ::  
**RANKAI bankirodája**  
Debreczen, Kenyérpiac. (Degenfeld-  
ter 6. szám.) Telefon 209.

## A halálraítelt népbiztosok kegyelmi ügye.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 3. A halálraítelt népbiztosok védőit hétfőn délelőtt fogadta Tomcsányi Vilmos Pál dr. igazságügyminiszter. A védők előterjesztették a kegyelmi kérvény megokolását. A miniszter kijelentette, hogy a kormány, mihelyt az ügy iratai a Kuriától a kormányhoz érkeznek, ami a bűnpör nagy terjedelme miatt csak néhány hét múlva történhetik, a legtárgyalogabb és legkomolyabb megfontolás tárgyává teszi.

## Az Egyesült Államok sem csatlakozik a népszövetséghez.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Berlin, január 3. Harding elnök egy beszélgetés során az Egyesült Államok jövőbeli politikájáról nyilatkozván, kijelentette: *mihejt a szenátus egybegyűlt, megkötik Németországgal a békét. Az Unió még akkor sem csatlakozik a népszövetséghez, ha elejtenék a népszövetségi szerződés 10. cikkelyét.*

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

### Beiratkozás az egyetemre.

A debreczeni m. kir. tudományegyetemen a rendes beiratkozások az 1920-1921. tanév II. felére 1921. évi február hó 7-én kezdődnek és bezárólag február 18-ig tartanak. Azok, akik valamely egyetemről amiat utasítottak el, mert ott a létszám már betelvé, főlvehetők nem voltak, ezt a körülményt hitelen igazoló okmánnyal felszerelt kérvényben utólagosan is kérhetik főlvetelüket valamely karra. Az ezekből elkészve jelentkezők utólagos beiratkozás kérvényüket március 12-ig a kar dékánjához, azontul jelentkezők március 18-ig az egyetem rektorához küldjék be. A tudományegyetemre csak oly egyének iratkozhatnak be, kik nemzetiségi s erkölcsi tekintetben feltétlenül megbízhatók és csak oly számban amennyinek alapos kiképzése biztosítható. E rendelkezések az előző tanévekben már beiratkozva volt rendes és rendkívüli hallgatók beiratkozási jogát nem érintik, amennyiben nemzetiség szempontjából és erkölcsi tekintetben való feltétlen megbízhatóságukat megfelelően igazolták. Beiratkozni csak engedéllyel lehet. Beiratkozási engedélyért tehát mindenkinek folyamodni kell. A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványt annak a karnak a dékánjához kell benyújtani, amely karba a folyamodó beiratkozni kíván.

A nemzetiség szempontjából és erkölcsi tekintetben való feltétlen megbízhatóságának elbírálása céljából minden első ízben folyamodónak a következő eredeti okmányokat kell folyamodásához csatolnia:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Középszkolai érettségi bizonyítványt.
3. Erkölcsi bizonyítványt folyamodónak eddigi magatartásáról, különösen a nemzetiség szempontjából, városi vagy községi elöljáróságától.
4. Közhatósági bizonyítványt a szülők foglalkozásáról, vagyoni helyzetéről s arról, mióta laknak jelenlegi lakhelyükön.
5. Annak a középszkolának, amelyen a VIII. osztályt végezte, igazgatója által kiállított bizonyítványt eddigi magatartásáról és arról, alkalmas-e főiskolára való főlvetelre.

Kivételnek van helye a nemzeti hadsereg tényleges állományu tisztjeire nézve, akik a m. kir. honvédelmi miniszter írásbeli engedéllyel kérnek beiratkozási engedélyt s akik csak az 1. és 2. alatt említett okmányokat tartoznak bemutatni.

A folyamodások 1921. január 31-ig adandók be.

## Megalakult a debreceni törvényszéken is a kegyelmi tanács.

A debreceni törvényszéken az amnesztia rendelet értelmében tegnap szintén megalakult a kegyelmi tanács, mely hivatvan van első fokon dönteni a kommunista és egyéb ügyekben a kegyelmezés indokolt voltáról. A tanács a rendeletben meghatározott szempontok figyelembe vételével a következőképp alakult:

**Elnök:** Kessler Lajos kuriai bíró, a törvényszék elnöke.

**Helyettese az elnöknek:** Nagy Kálmán tanácselnök, táblabíró.

**Tagok:** Dávid Samu és Beczky László bírák.

Az ügyészségen már előkészítés alatt vannak a kegyelmi tanács elé kerülő ügyek. Az ügyészség előbb a budapesti bünygyi nyilvántartóból beszerzi a kegyelmi eljárás alá kerülőkről az

összes adatokat és aztán jönnek az ügyek a kir. ügyészség írásbeli véleményével a kegyelmi tanács elé, mely zárt ülésben dönt. A kegyelmi tanács határozata az igazságügyminiszter elé kerül. Ha felterjesztik kegyelemre a vádlottat, vagy elíteltet, akkor ideiglenesen, az igazságügyminiszter döntéséig, szabadlábra helyezik.

Mint értesülünk, a debreceni ügyészségen meglehetősen nagy lesz a kegyelmi eljárás alá kerülők száma, mert az öt évnél kevesebb szabadságvesztésre elítéltek száma igen nagy.

A törvényszéken egyébként január 10-ig nem tartanak bünygyi tárgyalást. Ez időt a kegyelmi ügyek előkészítésére használják fel.

**Az első tanyal Istentisztelet a ránk jövő vasárnap, jan. 9-én délelőtt lesz a Macson, a Steinfeld tanyán. Ez alkalommal dr. Baltazár Dezső fog imádkozni és Tóth János lelkész predikál. A macsi gazdák és földműves nép nagy várakozással tekint az istentisztelet elé. Reméljük, hogy Debreczen e hatalmas kulturális mozzanatról a városi tanács sem marad el.**

## KÖZGAZDASÁG

**A városi tanács tárgyal a 40 milliós kamatmentes kölcsön ügyében.**

**500 milliós idegen tőke beruházás Debreczenben.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hirt adott az Egyetértés sorában arról az óriás jelentőségű ajánlatról, amelyet egy hollandi bankház nevében tett *Ladányi Ferenc* birtokos Debreczen városának. Az ajánlat szerint a bank, amint jeleztük, 10 millió korona évi bérert ki akarja bérelni Debreczen erdeit 30 évre, itt nagy szabásu építkezéseket és beruházásokat létesít, biztosítja a városnak a szerződés szerű famennyiséget, átveszi a befektetéseket, a személyzetet, gondoskodik a fenntartásról. Azonkívül kamatmentes 400 milliós kölcsönt ad, amelyből a város összes adóssága kifizethető. Az ajánlatot *Einhorn*, amszterdami bankház megbízásából és képviselőtében báró *Jukey Lajos* és *Vásárhelyi Ferenc* bécsi urak tették, akiknek magyarországi képviselője *Ladányi Ferenc*. *Ladányi Ferenc* holnapután utazik Bécsbe és magával viszi az üzemerterveket, amelyek áttanulmányozása után *Jukey Lajos* báró szakértővel Debreczenbe jön s részletesen letárgyalja a megkötendő szerződést.

A városi tanács kimondta, hogy az igen előnyösnek látszó ajánlat fölött hajlandó tárgyalni. A tárgyalások során fogja biztosítani azt, hogy az üzemertervtől eltérő nagyobb kihasználással az erdő-tőke esetleg ne tétessék tönkre, másrészt a nyújtandó kölcsönt ne

magyar koronákban nyujtsák, mert a mai rossz koronaárfolyamban nyújtandó kölcsön a korona értékének javulásával folyton drágább lenne. A tanács tehát arra törekszik, hogy a tárgyalások során holland forintokban nyújtandó kölcsönt tudjon szerezni.

A szerződés létrejötte esetén 500 millió korona külföldi tőke elhelyezéséről van szó egyelőre, mert a tanács részéről meg van a készség arra is, hogy a bankház képviselőinek figyelmét ráirányítja a Hortobágy komplexumára, amelyen esetleg arról is szó lehet, hogy milliárdos befektetést fog a megnyerendő holland tőke létesíteni.

**Gazdasági cselédek és munkások jutalmazása.** A földművelési miniszter a becsületes és szorgalmas mezőgazdasági cselédeket és munkásokat hűséges szolgálatukért pénzbeli jutalommal és elismerő oklevéllel öhajítja megjutalmazni. Azok a mezőgazdák, akiknek olyan cselédjeik vannak, akik példás és hűséges viselkedéssel legalább 25 évet töltöttek egyhelyen és ha van olyan munkásuk, aki a gazdaságban dolgozó munkástársai közül megbízhatósága, szorgalma és becsületessége által kivált, január 14-ig a Gazdasági Egyesület titkári hivatalába kérvényileg, adatainak feltüntetésével terjeszték be. Háztartást vező cselédek nem jönnek számításba.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

**Dr. SZÁTI FERENC.**

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

### Arverési hirdetmény.

Debreczenben 1920. évi május 24-én elhalt özv. Gyulai Istvánné Riedl Matild hagyatékához tartozó házi butorok, ágyneműek, ruhák és edényekből álló ingóságok a debreczeni kir. járásbíró P. K. I. 5746/4-1920. számú végzése folytán f. évi január hó 14-én és 15. napján mindenkor délelőtt 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz és vételi illeték fizetése ellenében eladatni fognak és pedig a házi butorok Batthyányi-u. 18. szám alatt, az ág- és ruhaneműek, valamint edényfélék a leltárbiztosi hivatalban Deák Ferenc-u. 19. sz. alatt. Debreczen, 1921. jan. 1.

Tóth Imre, leltárbiztos.

## NYILTTÉR.

Nyilatkozat.

A „Fehér Ujság” című nyomtatvány szerkesztői ellen a személyemmel foglalkozó durva piszkolódások és ostobaságok miatt a bírói eljárást megindítottam.

Dr. Szelényi Árpád.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség. 2809 h. e.—1920.

## Gyümölcsiz

prima minőség, kilója  
kímérve 52 korona

**ALMÁDIA KONZERVGYÁR**  
Rákóczi-utca 13. szám.

## Megjelent!

Az 1921-ik évre szóló

**DEBRECZENI**  
**KÉPES KALENDÁRIUM!**

Kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyv- és papírkereskedésben.



**ELADÓ**  
**NAGYON**  
**SZÉP**  
**HÁZ**

**A CSILLAG-UTCÁBAN**  
**CSILLAG-U. 41. SZ.**

Alápincézett hatalmas épület, elsőrendű cseréglábol építve, cseréptetővel fedve, a következő lakásokkal: Két hatalmas nagy utcai szoba, konyha, speiz, sötét pince, fűskamrával, villanyvilágítással. Van ezen kívül négy rendbeli udvari lakás, mindegyik egy-egy szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. Igen jó vízű szivattyus kut, csatorna bevezetve.

**Ára: 260 ezer korona.**

Ezen ház felett is a **NAGY LAJOS** Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik. Ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. **Iroda: Veres-utca 9. szám.**

## Arverési hirdetmény.

Alulírott dr. Lintner Sándor debreczeni kir. közjegyző ezennel közhírré teszem, hogy a Friedmann Andor debreczeni bej. lókereskedő cég birlalatában levő, de Ungerleider Gábor debreczeni lakos tulajdonát képező 2 kettő darab fekete muraközi kancát, (egyik 4 éves, másik 8 éves) Debreczenben 1921. ezerkilétszázhuszonegy évi január hó 4. negyedik napján délelőtt 9 kileno órakor a lóvásártéren Friedmann Andor ur megbízásából Ungerleider Gábor ur terhére és veszélyére elárverezem.

A vételár és III. fokozat szerinti vételi illeték azonnal készpénzben fizetendő.

Debreczen, 1920 december 31.

**Dr. Lintner Sándor**  
kir. közjegyző.

Minden gondos gazda előre biztosítsa magának tavaszi c s e r é p-szükségletét. :: Kapható:

**KRAUSZ ALBERT**

# Betoncserep

és cementárugyárában  
KISHEGYESI-UT 2. SZ.  
Telefon: 307. sz.

**Ingatlan eladási hirdetések:**

1. Simonffy-utca 41. szám alatt lévő ház, vétel esetén 2 szobás lakás, meltekhelyiségekkel együtt azonnal bekölthető. Sürgősen eladó.
  2. Geréby-telepen, Fülöp-utca 6. számú ház, 300 négyszögöl telekkel, 1 szoba, konyha, sestetől, melléképületekkel, igen olcsón megkapható és azonnal átvehető.
  3. Csapókert, Kinizsi-utca 23. számú ház, 100 négyszögöl telekkel, 1 szoba, konyha és istálló, vétel esetén azonnal elfoglalható.
  4. Piac-utcán levő légfűtéses 1 szoba, elő- és fűdőszobából álló garzon lakást elcserepléni szintén a város középpontjában egy lehetőleg teljesen különálló 2 szobás lakással, hol növendékeket zavaratlanul taníthatnák.
  5. Társ kerestetik 150,000 koronával egy hentes üzlethez.
- Keresek első helyre 300,000 koronát rendes megállapodású kamat mellett. Házasságokat a legnagyobb diszkrétció mellett közvetíték úgy férfiak, mint nők részére.
- Lakáscsereket, üzleteket, kölcsönök lebonyolítását, idegen pénzek beváltását a leggyorsabban és legpontosabban eszközök, privát kölcsönt első helyre keresek. Ezen vállalat — mint általános iroda — mindenféle üzlet lebonyolításával foglalkozik.
- A fenti ingatlanok eladásával egyedül és kizárólag

**Tarr Mihály**  
ait. ügynökségi iroda, törv. bej. cégtulajdonos van megbízva, a foglalót is csak ő veheti fel a

Király-utca 2. sz. alatti irodájában.  
Hivatalos órák: d. e. 8—12-ig, d. u. 2—4-ig.

**OLAJ - MALOM.**

A Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár Ujvárosi-ut 5. szám alatti ipartelepén kibővíve, hajalókövel felszerelve, üzembe helyezett az **olaj-malom.**

Mindenemű olajos magvak feldolgozása előnyös feltételek mellett elvállaltatik. Telefon: 14—01.

E hét végéig

**Aranyért 105 K-tól**  
**125 K-ig.**

Brilláns, ezüst és platinaért a legmagasabb naplári fizetek

**POLLÁK ékszerész, Piac-u. 79.**

**DIADAL** kézi mosógép

Uj találmány! Uj találmány!

Takarékos háziasszony

**„Diadal” kézi mosógéppel**

mossa hófehérre a ruhát. Ez a gép nem szaggat, ötdrésnyi szappant fogyaszt és darabja csak 25 korona.

↔ Vizont eladóknak árengedmény! ↔

Gyártja: **Blattner Józsefné cég,** pp. Barcza Andor szabadalom-tulajdonos Debreczen, Csapó-utca 1-ső szám alatt.

**Eladó ingatlanok.**

1. Apaffy-utcán 4 szobás családi ház.
2. Geréby-telepen csinos kis családi ház.
3. Geréby-telepen 2700 négyszögöl területtel családi ház.
4. Sestakertben 900 négyszögöl területű szőlő eladó. **Dezso László** irodája, Maróthy-utca 19. szám.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

**Debreczen, Ferenc József-ut (Piac-u.) 59. szám alatt fioküzletet nyitottunk.**

Kiterjedt nagy vállalatunk hirneve biztosítékot nyújt aziránt, hogy csakis kitűnő és friss minőségű árukat árúsítunk.

Debreczeni üzletünkben állandóan kapható: Meinl-pörkölt kávé, a legfinomabb kávékból összeállított híres „Mágnás keverék”, Meinl teakeverék, Meinl-féle valódi fügekávé, Meinl-féle fehér cukorral készített gyümölcs-izék, u. m. áfonya, barack, málna, meggy, ribizke, továbbá csokoládé, kakaó, cukorka, keksa, piskóta, kétszersült, vanília, saját töltésű kitűnő borok, legfinomabb likörök, rum, rizs, paprika, bors, szardínia, Meinl-féle mosós és pipereszappanok stb. stb.

**Meinl Gyula**  
kavébehozatali r. t.

**Eladó ingatlanok.**

Bihari-telepen közbe jött családi okok miatt **családi ház**, új téglapépület, cseréppel fedve, 1 szoba, konyha, kamara, istálló, van az udvaron egy 6 méteres deszkaépület, külön felkerített baromfi-udvar, 400 négyszögöl felkerített veteményes kerttel. Vétel esetén a vevőnek azonnal át lesz adva. Ára 100,000 korona, a mai viszonyokhoz rendkívül olcsó.

Szegfű-utcán csinos családi ház 2 szoba, konyha, külön cserepes kamara, 288 négyszögöl veteményes kerttel, a Margit-fürdővel átellenben, villamos megállóhoz közvetlen közelben. — Ára 140,000 korona.

A fenti ingatlanok felett kizárólag a **BALOGH LAJOS** ingatlanforgalmi irodája, Mester-utca 9., rendelkezik, ott köthető meg az egyezség, ott tehető le a foglaló is.

**Aranyért,** minden hirdetőnél magasabb árat fizetek

**Brillánsért, Schiffmann ékszerész,**

**Ezüstért** Piac-utca 67. szám. :: Frohner-szálloda. ::

**NÉVJEGYEKET** leggyorsabban, legizlésebben és legolcsóbban készít a **„MÉLIUSZ”** könyv- és papirkereskedés.

**NAPTÁRAK** nagy választékban kaphatók.

**Még mindig nem tudja? arany, ezüst, platina,**

brilláns, hamis fogak, régi ezüst, arany pénzékeért a legmagasabb naplári fizetek. Ékszerek, órák nagyválasztékban. Elsőrendű saját javítóműhely.

**Benedikt Jenő** ékszerész  
Verbőczy-utca 2. szám alatt (Iparkamara.)

Ugyanott **GRITSOH** régiségkereskedő!!

**Hlába! Alkalmi vételeket! Jó vételeket csak a Nagy Lajos irodában lehet csinálni!**

Ujra itt van egy kedvező alkalom!

**Eladó a Jókai-utca 44-ik számú ház!**

Nagyon szép utcai fronttal, rácsos vaskapuval, masszív téglapépület cseréptetővel,

**istállóval és beköltözhető kis utcai lakással!**

Az utcai lakás áll egy hatalmas, 5 méteres utcai szoba, hozzá konyha, speiz, fűkamara, belső padfeljárt, elkülönített, záros padlással. Ebben lakik a tulajdonos, aki ezt a lakását az istállóval együtt 30 napon belül, esetleg hamarabb is átadja a vevőnek, azonkívül még májusra átad egy másik udvari egy szobát, konyhát.

Van azonkívül négy rendbéli szép udvari lakás, mindegyik egy-egy szoba, konyha, speiz, belső padfeljárt, fűkamara és egy udvari szoba konyhával. A lakásokhoz elkülönített padlások. Csatorna bevezetve. Szivattyús kut. Nagyon szép, egészséges, magas, száraz szobák.

**Megkaphatják ma még 300 ezer koronáért!**

Ezen ház felett is a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-utca 9. szám.

Hivatalos órák mindennap reggel 8 órától állandóan egész nap.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szöveg 15 korona, minden további szöveg 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szöveg 20 kor., minden további szöveg 2 kor. Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen lesznek felszámítva. **Vidék-ről** hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. **Telefon szám: 4.**

**Ajánlat**

**Rózsavölgyi és Bárd** karácsonyi albuma, valamint egyéb zenemű-udvariaságok nagy választékban kaphatók a **Méllusz** könyv- és zeneműkereskedésben. 5006

**Elcserepléni** VI. ker. 2 nagy szobás lakásom hasonló, vagy 3 szobás kerti vagy városi villában levővel. Cím a kiadóban. 32

**Kereslet**

**Aranyat,** mindenféle ezüstöt, brilliánsot, gyöngyöt vesz **Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. em. 4850**

**Veszek** fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget és szőrméket. **Kaiser, Piac-utca 7. 4931**

**Két** szoba és konyha butort átveszek lakással együtt. Cím a kiadóban. 4981

**Jobb családból** kötszövőtanulót fel vesz harisnyagyárba és tanulót főtéri üzletébe. **Benyáts Emil Debreczen, Tisza-palota. 5003**

**Jó** munkás csizmadiasegéd felvétetik. **Nyil-utca 125. Lázár. 31**

**Tanulókat** keresünk mielőbbi belépésre. Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság, Piac-u. 41. sz. 5033

**Magános** uri nőnél butorozott szobát sürgősen keres fiatal nő. Cím leadandó kiadóhivatalban. 29

**Takarítónő** délelőttre felvétetik. **Révész, Piac-utca 58. 34**

**Zongaratanárt** keresek, ki jutányosan tanítana haladót. **Szinétár, József kir. herceg-utca 34.**

**Családi házat** 3—4 szobást, beköltözhető keresek megvételre, lehet kertészségben is. Cím a kiadóban. 37

**Takarítónő** felvétetik, Piac-utca 16. II. emelet. 25

**Eladás**

**Eladó** új és használt butorok, mindenféle használt butorokat veszek. VI. ker., Ótmalom-u. 9. 4842

**Eladó:** Kettes számú Wertheim-kassza, finom egyes löszerszám, barna hosszú tisztítóköpeny, civil férfi öltöny, férfi cipők, sweater stb. **Péterfia 25, első emelet. 14**

**Péczeli Király-telepen** 2 üresvillatelek eladó. Cím a kiadóban. 5041

**Egy** világos hálószoba butor eladó. **Kövös-utca 102. 21**

**Eladó** egy kövér malac kihasítva vagy lábbon. **Homok-utca 138. 26**

**Brilláns-függő** 4 köves eladó. Cím a kiadóban. 30

**20 kiló** zsirnak való szalonna eladó. **Dugovics Titusz-utca 6. sz. 28**

**Eladó** cimbalom, szép plus leánykáját, fekete alj, fiu kabát, kék selyem puha köntök és több ruhanemű. — **Kövös-utca 71. 36**

**Székálya** folytonzó és nagy zsirnak bődön eladó. **Mester-utca 29, kerékgyártónál. 38**

**Eladó** könnyű féderes uj kocsi és 7 sukkos erős uj szerker Nagy Imrénél, **Erzsébet-u. 8. 33**

**Jó karban** levő berakott sparhelt és fűdő-kád eladó. **Hatvan-utca 30. sz. 23**

**Bűnös csókok rabja** című regény kapható a Színházi Figaró szalonjában, **Egyházi bérpálya.**

Debreczen város és a Flakantuli név szerkesztő r. könyvnyomda-vállalata.